

2025年4月22日 星期二 今日4版 总第2301期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

## 最高检部署开展涉民事终结本次执行程序监督活动 加大监督办案力度确保当事人胜诉权益得到实现

近日,最高人民检察院印发《全国检察机关加强对涉民事终结本次执行程序监督活动实施方案》(以下简称《方案》),在全国检察机关部署开展涉民事终结本次执行程序监督活动。《方案》要求,各地检察机关要充分发挥民事检察职能,聚焦涉民事终结本次执行程序中严重损害当事人、利害关系人民事权益的违法情形,进一步加大监督办案力度,确保当事人胜诉权益得到实现,有效维护当事人、利害关系人民事权益。

《方案》指出,各地检察机关要强化检察机关对民事执行活动的全程监督,加快推动执行案件信息共享机制建设,加强对涉民事终结本次执行程序中违法查封、扣押、冻结、拍

卖、变卖、分配执行款物等执行活动以及消极执行的监督,推动法院依法纠正严重损害当事人、利害关系人民事权益的违法执行活动,切实监督推动法院解决执行难、执行乱问题。

《方案》要求,各地检察机关要加强线索摸排,畅通当事人申请监督渠道,充分利用执行案件信息共享机制,获取涉民事终结本次执行程序案件基础信息,积极运用大数据法律监督模型,筛查挖掘案件线索,有效识别涉民事终结本次执行程序案件中的虚假诉讼情形。突出监督重点,在全面加强对民事终结本次执行程序监督的基础上,结合本地实际,重点监督严重损害当事人、利害关系人民事权益的违法情形。

(下转03版)

## 从被动响应到主动作为 首府以“公安温度”服务企业发展

本报记者 丁丁



步响应,民警、辅警化身“服务专员”,深入重点企业开展“大走访”活动,动态收集企业诉求,推动“政策红利”精准直达企业,企业满意度持续攀升。

“最近风大,城墙上的物品要加固,要加强高空悬挂物的加固和安全保证措施。要确保应急广播的完整好用,在旅游高峰期能够保障游客走紧急通道疏散。最小单元化的救援演习一定要多演练,做到熟知熟会,关键的时候能用得上。”4月9日,银川市公安局西夏分局治安大队联合镇北堡镇派出所,对辖区4个景点,10多个民宿集中点开展旅游安全隐患排查行动。

银川公安聚焦企业安全需求,依托全市159名警企共建对联系人,细化制定服务企

业推进计划,实行清单化、台账式管理。深入旅游景区、商圈、工业园区等重点区域,开展“拉网式”安全检查,建立“一企一档”风险台账。从“一域守护”到“全域保障”,累计消除企业安全隐患100余处,化解涉企矛盾纠纷80余起,动态清零风险点,为企业经营筑牢安全屏障。同时,依托“警企联防+智慧警务”模式,联合企业安保力量开展常态化巡逻防控,在重点区域增设视频监控,推动涉企警情同比下降,实现“平安不出事、服务不缺位”。

“真没想到我们早上在网上提交了职工的资料,下午派出所就把电子居住证办好了,让企业省时又省力,办事效率太高了。”4月14日,宁夏某煤化工企业人事负责人说。

为深化护企安商便民,优化法治化营商环境,银川公安建立常态化服务企业机制,全面落实全市公安政务服务窗口“365天×24小时”全天候服务,建成全市公安机关综合窗口,推动实现让企业和群众从“找警种”向“找警察”转变。在各级政务服务大厅公安专区设立“办不成事”反映窗口,开通23条“办不成事”反映热线,建立全环节、全链条的责任体系和配套工作机制。研发推广“银企安服”服务平台,打造“塞上枫桥”企业版,一站式集成办理涉企服务事项。平台注册量达5万余户,办理通行证8000余件次,行政检查2000余件次,实现“数据多跑路,企业少跑腿”。优化大型活动审批流程,建立前置安全许可、全程许可监督、隐患即时通报等机制,提升大型活动事前管理水平和行政审批质效,充分满足企业和群众对大型活动公共服务的需求。

从被动响应到主动作为,从单一管理到多元共治,银川公安以“三网融合”机制为抓手,织密护企安商防护网,让企业切实感受到“安全有保障、发展有支撑、服务有温度”。

## “消失”的枣树

本报记者 杨秀丽

“昨能随随便便拔了我的枣树,今天非得说清楚这个事……”4月18日,一走进贺兰县立岗司法所调解室,民乐村村民张某就向调解员诉苦道。“别急也别生气,前期我们知道这个情况,今天坐在一起就是为了解决这个事。”调解员先安抚张某的情绪。

原来,立岗司法所专职人民调解员在民乐村摸排矛盾纠纷时,张某反映其精心栽植的5棵枣树,被邻居虎某擅自拔除,心中十分焦急与不解。

调解员初步了解情况后迅速行动,联合民乐村治保员到现场实地查看。经过核实,调解员了解到,张某的耕地与虎某的宅基地相邻,中间仅隔一块约10米宽的空地。为方便日常通行与使用,两家曾在空地的中间修筑了一道田埂,并口头约定各自使用靠近自家一侧的空地。然而,张某却将5棵枣树栽种在靠近虎某家宅基地的一侧,此举激化了双方本就存在的矛盾,虎某一怒之下将枣树连根拔起,双方因此激烈争执。

面对这一复杂局面,调解员耐心细致地做起双方的思想工作。起初,两家人情绪激动、互不相让,甚至翻起陈年旧账,气氛一度十分紧张。

调解员见状,连忙劝解道:“邻里之间,抬头不见低头见,有点小摩擦在所难免。关键是要坐下来,心平气和地沟通,找到问题的症结所在……”在调解员的反复劝说下,两家人逐渐冷静下来,开始认真反思自己的行为。

最终,在调解员的见证下,虎某同意将张某的5棵枣树重新栽种至靠近张某家的一侧,双方握手言和,一起因枣树栽种引发的邻里纠纷得以解决。

## 法报暖新闻

### 处置完火情返程途中 消防员秒变“修车工”

本报讯(记者 苏克龙)“前面有人车胎破了,好像挺着急,我们下车看看能帮上忙不?”4月20日19时06分,中卫市沙坡头区消防救援大队迎水桥消防救援站消防员处置完一起火情任务返程途中,经过沙坡头区中央大道迎水桥路段时发现一辆白色轿车停在路边,一名男子正焦急地拨打手机。见此情景,值班班长刘琪立即通知大家一起下车帮忙。

“开车到这里时,感觉轮胎气瘪了,下车后发现轮胎不知被什么东西扎破了。”据车主张先生介绍,他之前没有换过轮胎,因为担心出事故,车也不敢再往维修站开,一时不知如何是好,心里非常着急。

了解情况后,消防员立即拿出轿车备胎,并把手教授张生如何更换备胎。经过10多分钟的努力,备胎换好了。“备胎只能临时应急,不能长时间使用,一定要及时换成常胎。”刘琪不忘提醒张生。

“你们不仅帮我更换了轮胎,还教我学会了更换轮胎技术,真是太感谢你们了。”张生握着消防员的手连声道谢。

“无论是灭火救援,还是帮助群众,消防员都随时准备着。”迎水桥消防救援站站长曹斌表示,大家驾车出发前应对车辆进行一次彻底检查,在确保安全的情况下上路。

## 保护创新边界 银川检察联合多部门开展知产宣传



4月21日,银川市人民检察院干警向群众宣传知识产权相关知识。

本报讯(记者 王潇翊 马琳)4月21日,银川市人民检察院以“知识产权与人工智能”为主题,联合银川市公安局、市场监管局、中级人民法院等单位在市人民大厅开展知识产权普法宣传活动。

检察官通过悬挂横幅、发放宣传手册、现场讲解等形式,重点介绍了近年来银川市检察机关办理知识产权类案件的总体情况以及检察机关打击侵犯知识产权犯罪的具体做法,深入剖析了AI算法侵权、数据盗用、深度伪造等新型法律问题,向现场群众普及了商标法、著作权法、

数据安全法等知识产权相关法律知识,引导群众尊法、学法、守法、用法。

“人工智能的快速发展对知识产权司法保护提出新的挑战,检察机关将持续深化‘法律+技术’专业能力建设,严厉打击侵犯知识产权犯罪,同时以更精准的普法服务促进创新生态健康发展。”银川市检察机关知识产权检察办公室主任白洁说。

近年来,银川市检察机关深入贯彻最高人民检察院《关于全面加强新时代知识产权检察工作的意见》,以高质量办好每一个案件推动创新发展和营商

环境优化,聚焦知识产权司法保护、严惩销售假冒伪劣商品犯罪工作重点,全面加强对知识产权领域犯罪和销售假冒伪劣商品犯罪的打击力度。

贺兰县人民检察院办理的全区首例侵犯商业秘密案,为企业挽回损失406万元,入选全区检察机关知识产权典型案例。银川市检察机关将不断加大知识产权检察保护力度,严厉打击侵犯知识产权犯罪行为,加强与相关部门协作配合,形成知识产权保护合力,为辖区经济社会发展提供更加有力的司法保障。

## 对利用AI技术造谣者“零容忍”

张雪莹



4月15日,杭州滨江区公安分局发布一则情况说明,一社交平台账号发布的“4月7日凌晨滨江区发生恶性案件”等

内容纯属虚构,系账号使用者谢某某为博取流量关注,利用AI生成工具捏造虚假案情,经深度编辑后发布于社交平台。滨江警方依法对谢某某作出行政处罚并责令立即删除全部不实信息。

事实上,这并非个案。近日,西藏公安厅网安部门就依法查处了5起虚构事实真相扰乱公共秩序案件,其中包括次某利用

AI工具编造涉“3·27”跨桥事故”网络谣言案等。随着AI技术的飞速发展,这类案件已呈现增多趋势。造谣者或利用AI技术恶意拼凑剪接信息,夸大扭曲事实,或直接生成虚假内容,凭空捏造信息,危害已显而易见。一方面,AI技术门槛不断降低,其使用的便捷性,让谣言的生成更加轻易化、批量化,加剧了谣言在网络空间传播的速度和规模。另一方面, AI生成内容逼真以致“乱真”,混淆了公众对真实信息的判断。而当人们无法辨别信息的真伪时,社会的信任体系将逐渐崩塌,最终影响的是整个社会的稳定与和谐。算法的推波助澜,用户偏好的

“信息茧房”,更是加剧了谣言危害的“核裂变”。我们必须对这类问题予以重视并进行严厉打击、有效治理。

其实,利用AI技术造假的问题,已经引起有关部门高度重视。今年,中央网信办持续部署开展“清朗”行动,重点开展的8项整治任务中,就包括整治AI技术滥用乱象,打击借AI技术生成发布虚假信息等问题。但我们也应该清楚地认识到,仅靠限期整改、关停下架还不够,不足以应对利用AI技术制造谣言的泛滥,必须提高造谣者的违法成本,以法律刚性手段打击运用AI技术制造谣言的行为。

(下转03版)

## 高质效检察履职

灵武检察院·

刑案繁简分流既高效又提质

本报记者 王潇翊 马琳

“我认罪认罚,服从判决,会在里面好好改造。”前不久,被告人唐某因犯盗窃罪被灵武市人民法院判处有期徒刑3年6个月,在庭审时悔不当初。

最好的公平正义,必然是最及时的公平正义。

4月21日,灵武市人民检察院刑事检察部门负责人告诉记者,随着该院承办的刑事案件不断增长,该院于2024年5月出台刑事案件繁简分流实施细则,推进案件繁简分流办理,实现简案快办、繁案精办、难案专办。

繁案包括哪些?上级检察院交办或者督办的案件,新型、首例案件,涉黑涉恶案件,侦(调)查阶段犯罪嫌疑人不认罪的案件,移送案由为涉嫌2个以上罪名的共同犯罪案件或者犯罪嫌疑人人数在3人以上的共同犯罪案件等九类案件。简案包括哪些?侦(调)查阶段全案犯罪嫌疑人认罪认罚的案件,全案犯罪嫌疑人的法定最高刑为3年有期徒刑以下刑罚的案件。案件管理部门作为案件受理的第一道关口,按照繁简标准贴上相应标识后分流至刑事检察部门检察官办理。

黄某和潘某盗窃案就是该院办理的繁案中的一起案件。从外省来宁的黄某和潘某为了找钱花,在宁夏租了一辆汽车后到宁东踩点。2024年4月20日凌晨,2人来到宁东某厂区,将该厂区的电缆线截断后盗走,还盗窃了一组PLC控制器,随后驾车逃离。20多天后,2人见该企业没有报案,再次在一个深夜潜伏到该企业,盗窃电缆线和PLC控制器。

同年5月,灵武市检察院检察官通过与公安机关建立的侦查监督与协作配合办公室发现了该线索,立即启动立案监督程序,并提前介入。公安机关立案侦查后,面对民警的讯问,2人一直保持沉默。提前介入的检察官通过查看监控视频资料,勘验案发现场,查看微信聊天记录、租车信息、行驶轨迹等,认为事实清楚,证据充分,“零口供”批准逮捕了2人。

## 三面锦旗的温度

本报记者 杨秀丽

“别的话我不会说,就想用这面锦旗表达我的心意。”近日,社区矫正对象林某来到银川市西夏区北京西路司法所,将一面锦旗交到工作人员手中。这是北京西路司法所今年以来收到的第三面锦旗。

林某曾是某厂的技术骨干,一年前因犯重大责任事故罪被判处有期徒刑3年,缓刑3年。入矫后,北京西路司法所工作人员观察到,林某因为该案的发生心理负担过重,常常陷入深深的自卑。“他需要的不仅是监管,更要重新建立对生活的信心。”工作人员为林某量身定制了矫正方案。一方面通过教育监管,帮助他改正错误;另一方面结合他的技术专长,引导他在公益活动中发挥价值。工作积极主动获得表彰,认领公益活动任务……林某的进步,工作人员看在眼里。

第二面锦旗的背后,是社区矫正对象王某从低谷中的蜕变。王某因腿脚行动不便且患有眼疾,被北京西路司法所给予全方位的教育帮扶。工作人员经实地走访、综合评估后,依法为其申请减免集中教育及公益活动,将法治教育改为“一对一”上门普法;逢节日,工作人员联合志愿者开展走访帮扶……入矫至今年多来,工作人员留下的温暖记忆让王某感触颇深。

第三面锦旗是社区矫正对象陈某感谢之情的证明。“矫正期间,我深深地后悔当初不应该犯法,工作人员认真负责的态度使我在黑暗中看到一片光芒,解除矫正后我会踏实工作,做一名遵纪守法的好公民。”这是陈某在解矫总结中写的一句话。陈某一年前因犯掩饰隐瞒犯罪所得罪在北京西路司法所接受社区矫正。入矫后,工作人员根据他的具体情况,为其量身定制个性化的矫正方案。临近解矫的几个月里,陈某因感情纠葛经常苦恼,工作人员耐心倾听他的心声,全力帮助他解决遇到的问题和困惑,多次以案释法疏导情感纠葛,最终帮助其度过了那段艰难时光。

去年以来,北京西路司法所推行“分类管理+靶向帮扶”模式,对新入矫人员开展48小时社会调查,建立“一人一策”动态矫正方案,针对高风险对象,构建起“司法所主导+社区网格员跟踪+心理咨询师介入”的三方联动机制。按照“一类一主题,一类一课程”原则,开展分类教育。针对患重病、遭变故人员,落实一对一个别教育帮扶。

## 宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)

宁夏法报社

办挂失 登公告

咨询电话:0951-6015975 扫微信就办妥



总值班编委 刘启生 本版首席编辑 孙滨 版式设计 王荣 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 18995130129 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156

